

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Viernes 5 Junio de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 80.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

Advertencia.

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de es-
ta ciudad que se hallan en descubierto del pago del
trimestre ya vencido, se sirvan verificarlo en sellos
de correo, libranzas de Giro mútuo, ó por cualquie-
ra otro medio fácil, á fin de que podamos formaliz-
ar los asientos de la administración.

Debemos advertir que sin perjuicio de gestionar
el cobro de lo vencido, no consideraremos como
suscritores y dejaremos de enviarle nuestro DIARIO,
á aquellos que antes del 15 del corriente, no hayan
remitido el importe de su respectiva suscripción.

Otra.

Desde la semana próxima destinaremos diaria-
mente una parte del periódico á la publicación
de un Boletín Comercial que comprenderá las
operaciones de compra y venta, el estado de esca-
sez ó abundancia de frutos, la importancia de la
oferta y demanda y la entrada y salida de buques
á la carga.

Para mayor exactitud y extensión de las noticias
rogamos á nuestros suscritores en general, se sir-
van darnos las notas que consideren oportunas,
independientemente de las que nosotros recojere-
mos de nuestro servicio particular.

PROTESTA.

De nuevo y con la mayor energía levantamos
nuestra voz en contra de los acordonamientos que
se acuerden, y de los cuales, según parece, van á
ser víctimas inocentes algunos pueblos de esta pro-
vincia, librándose de esa absurda, ineficaz, ruino-
sa y detestable medida la capital, por ser difícil
hacerlo allí.

En nombre de los intereses respetabilísimos
que han de ser lastimados con tal disposición,
siempre estemporánea y hoy injusta y arbitraria
en todos sentidos.

En nombre de la ciencia que condena y rechaza
esas anticuadas ridiculeces; y en cumplimiento de
los deberes que nos hemos impuesto, protestamos
contra semejante, inmerecido procedimiento, que
lleva consigo la ruina, la miseria, el abatimiento y
la desolación á los pueblos, sin reportarles ningun-
a clase de beneficios:

¡Abajo los cordones! hemos dicho y ¡abajo los
cordones! seguiremos diciendo, hasta que seamos
oídos ó seamos proscriptos.

ESTADO ACTUAL DE LA CUESTION

FERRÁN.

Al partir la comisión científica que iba á Va-
lencia para ilustrar los interesantes problemas que
entrañaban los estudios de Ferrán, nos propusi-
mos no publicar en este periódico más escritos
que aquellos que contuviesen datos instructivos y
despojados en absoluto de cuanto pudiera condu-
cir á juicios apasionados ó comentarios de doctrina,
propios tan solo de corporaciones y revistas
médicas. Lo más correcto debiera ser aguardar el
dictamen de la comisión, pero como los documen-
tos de las comisiones oficiales, en fuerza de ser
graves, repensados y discutidos, concluyen por
salir tarde y como Dios quiere, hemos creído que
por los datos ya recojidos y por la ansiedad del pú-
blico, creciente de día en día, debíamos ir formu-
lando ya algunas conclusiones que sirvieran para
ir despejando incógnitas en el trascendentalísimo
y embrollado problema que se debate.

Las cuestiones capitales, interesantes para todo
el mundo, son las tres siguientes: ya enunciadas
en otro artículo anterior:

- 1.ª ¿Es cólera lo que se padece en Valencia?
- 2.ª ¿Son inofensivas las inoculaciones profilác-
ticas?
- 3.ª ¿Es cierta la virtud preservadora?

Digamos lo que se puede decir hasta hoy de es-
te asunto.

¿Hay cólera en Valencia?

Hace pocos días proponía el señor ministro de
la Gobernación que se enviara á Ferrán á Calcuta,
porque en España eran impertinentes sus experien-
cias; hoy ya la noticia se ha adelantado á toda de-
claración oficial, gracias á la solicitud de los corres-
ponsales; y sus cartas y telegramas contienen no-
tables cuadros clínicos de la enfermedad, declaran-
do á voz en grito que aquello es el cólera morbo
asiático.

Los que, como el que esto escribe, hace ya
tiempo pudimos contemplar enfermos en Alcira,
hemos venido observando con extrañeza sus per-
tinaces negativas que á nada útil conducían, su-
puesto que el mal había atacado muchos pueblos y
se disponía á revelarse con una de sus formidables
y aterradoras manifestaciones; y por consecuencia
encontrábamos muy perjudicial y en extremo in-
justo que se juzgara desfavorablemente una
cuestión tan delicada como la que el doctor Fe-
rrán presentaba, negándole en principio un hecho
ciertísimo, el que en España hubiese cólera.

Por las cartas particulares que hemos recibido
muy especialmente las del doctor Comenge, sabe-
mos que han declarado sobre el terreno, ser cólera
lo que en Valencia se sufre, todos los individuos
que constituyen la comisión médica de Logroño,
señores don Gonzalo del Castillo, Hernandez Oña-
te y Ucelayeta; los doctores Ballester y Viciano,
quienes le creen igual al de los años 54 y 65; los
catedráticos de Zaragoza, Sres. Fernandez de la
Vega, Aramedia, Jimeno y Arbuñes... y que lo han
declarado los inteligentísimos diputados médicos
Sres. Sastrón y Baselga, el primero de los cuales
dice con toda lealtad y honradez que en Burjasot
existe el cólera con los mismos caracteres que las
epidemias de esta índole que ha visto en varias po-
blaciones de la India y del Asia.

Falta ahora que la comisión científica dé su dic-
tamen, ya precedido por el de otros muchos distin-
guidos médicos, y este, si juzgamos por las indis-
creciones de algunos correspondientes, será la con-
firmación de lo dicho por sus compañeros.

Queda, pues, resuelto el primer punto: tenemos
en la región valenciana el cólera morbo epidémico.
Y vale más decirlo con franqueza de una vez, que
andar con ocultaciones oficiales; porque tiénese
como muy sabido que la ceniza de las convenien-
cias políticas, lejos de sofocar el fuego existente,
permite su difusión y aumenta sus estragos, su-
puesto que nadie opone recursos de ninguna clase
para atajarlo.

¿Son inofensivas las inoculaciones?

Tampoco nos permitimos dudar los que hemos
sufrido la inoculación y nos habíamos cuidado de
averiguar antes, por interés propio, lo que hubiese

de verdad en este punto. Teníamos para aceptarlo
así los siguientes poderosos motivos: El dictamen
de la Academia de Medicina de Barcelona, redac-
tado después de dos meses de una comprobación
experimental minuciosa por profesores eminentes;
el de los numerosos médicos que se habían sometido
á la inoculación y afirmaban su inocuidad, y
el de que no se había referido hecho ninguno de
ataque grave de cólera experimental, ni de com-
plicación seria en los observaciones de los centenares
de individuos que se habían inoculado antes de ha-
cerse las primeras inoculaciones en el foco epidé-
mico de Alcira. Ya en este punto se observaron
tres atacados de cólera grave después de la inocu-
lación, y media docena de flegmones lijeros en los
brazos; y si los primeros deben racionalmente
atribuirse á que estaban ya infectados del mal, los
segundos se explicaron perfectamente por una im-
purificación del cultivo, debida á la imprudencia
de haberse destapado un matraz. Además, aun
cuando así no fuere, la proporción de flegmones
es tan insignificante que no merece discutirse,
porque en nuestras asistencias ordinarias diez mil
inyecciones de morfina y aun de agua pura, pro-
ducen muchos más.

Estos datos comienzan á verse confirmados ante
la comisión, pues interrogados en la Sala capitular
de Algemsi 113 vacunados, ninguno dijo haber
sufrido accidentes por la inoculación, y algunos,
en cambio, afirmaron que habían sufrido un cólera
atenuado.

Esperemos que la comisión siga recojiendo da-
tos suficientes para adquirir una completa certi-
dumbre sobre este particular; más entiendo yo que
las diez mil inoculaciones ya realizadas, bastan
para demostrar que el doctor Ferrán no ha hecho
ningun daño á nadie con sus inyecciones, lo cual
tratándose de la implantación de un nuevo agente
médico ó profiláctico, es ya de un valor grandísi-
mo, pues á veces más difícil se presenta averiguar
si es totalmente inofensivo que saber si es parcial-
mente curativo.

¿Es verdaderamente profiláctica?

¡Hó aquí el alma de la cuestión! Ferrán queda
absuelto desde luego, ante el concepto público y
el aprecio de sus comprofesores, porque decidida-
mente no ha causado perjuicios de ninguna clase
con sus temerarios experimentos; falta ahora de-
terminar si realmente se le puede considerar como
el autor del más famoso descubrimiento de los
siglos... Y aquí sí que toda discreción es poca y
toda exigencia justificada, porque en asunto de tan
monstruosa gravedad, no basta acumular unas
cuantas cifras, sino reunir con serenidad la de mu-
chas poblaciones, analizarlas sin prevención y de-
ducir las consecuencias con escrupulosa imparcia-
lidad.

De mí puedo asegurar que no me he atrevido á
anticiparme á mi propio juicio ni á creencia alguna:
todo lo he confiado al tiempo y á los datos, bas-
tándome para mirar con simpatía la empresa y
aventurar algunas esperanzas, los precedentes de
que el hecho se dá ya en las especies animales do-
mesticadas por el hombre, á las cuales se libra de
azotes epidémicos con ayuda de la inoculación de
cultivos atenuados de los mismos virus causantes
de sus enfermedades; de que el Dr. Ferrán es el
que más sabe de estas cosas en España y el que
más ha trabajado sobre el agente del cólera, y que
siendo un investigador concienzudo, ha transforma-
do últimamente en respuesta afirmativa lo que al
principio era en él una interrogación. Y en virtud
de esto, he creído que debía mirar con respeto el
estudio, y trabajar porque se hiciese su compro-
bación, no en Calcuta, sino en España; pues si por
desgracia nuestra el mal lo teníamos aquí, no de-
bíamos aventurar por locos arrebatos caer en otra
torpeza imperdonable rechazando á la India quizás
el remedio más poderoso contra sus estragos.

¿Hay datos ya para ir tomando juicio en este
delicadísimo asunto? Yo creo que hay algunos, pe-
ro no para creer definitivamente. Sino para em-
pezar á inclinarse en favor de una idea, bien que con
la desconfianza necesaria para retirarse á tiempo,
sin graves decepciones, en el caso que más abun-
dantes datos, bien recojidos y presentados, vinie-
ran á destruir el valor de los anteriores y cambiar
las impresiones despertadas. Me parece que esta

actitud mía, que es la que he adoptado en *El Siglo Médico*, en la Real Academia de Medicina y aún en los escritos aquí publicados, si me acreditan de ferranista apasionado, porque deseo que á Ferrán se le atienda y considere como merece, no deben acreditarme de entusiasta irreflexivo, como injustamente se ha propalado por algunos.

Hasta ahora no hay otros datos que los de Alcira y Algemesí, los cuales hablan elocuentemente en favor de la profilaxis, como se puede ver.

Los datos de Alcira son tan completos que abarcan desde el 1.º de Mayo hasta el 31 del mismo mes; es decir, alcanzan á dias más avanzados que los leídos por Gimeno en el Ateneo, y como ellos están garantizados por los once médicos de aquella ciudad.

Censo oficial de Alcira, 16 000 habitantes vacunados, 8.794

	No inoculados	Inoculados	Reinoculados
Invasiones.	118	14	8
Curaciones.	47	10	7
Fallecimientos.	56	3	0
Existencias.	15	1	1

Sabido es que los tres fallecidos lo fueron de atacados antes de transcurridos los cinco primeros dias siguientes á la inoculación, lo cual autoriza para suponer que habia una infección propia previa que siguió su curso como ocurre siempre que las vacunaciones se hacen después de contagiados los organismos. Prescindiendo de esto, los demás datos son tan excesivamente buenos, que aun cuando desmerecieran la mitad en las otras poblaciones, no perderian su grandísima importancia por la sencilla razón de que no se debe olvidar un momento que las inoculaciones profilácticas no aspiran más que á rebajar considerablemente la cifra ordinaria de los atacados y la malignidad del mal, pero no á proscribir en absoluto la enfermedad, porque esto no lo hace, ni lo hará nunca medicamento alguno, pues aun tratándose del sulfato de quinina contra las intermitentes, que es lo más exacto y eficaz que tenemos en medicina, son muchas las calenturas que no obedecen al popular medicamento, y sin embargo, nadie pondrá en duda sus preciosísimas virtudes.

Pero además de estos datos generales de Alcira, hay hechos particulares muy elocuentísimos.

Nos refieren los médicos de allí, que hay familias en donde se observa que son atacados los individuos no inoculados y dejan de serlo los inoculados.

Y el director del Asilo para la protección de la mujer, el virtuoso sacerdote D. José Gomis, suministra la estadística siguiente de individuos del Asilo, cuya mayoría estaba vacunada:

Viaticados por cólera en una semana (ninguno vacunado).	18
Idem por enfermedades comunes.	3

Total. 21

La estadística de Algemesí se presenta en los mismos términos:

Algemesí—Censo oficial, 7.856.—Vacunados, 893.

	No inoculados	Inoculados
Invasiones.	263	8
Curaciones.	136	7
Defunciones.	92	1
Existencias.	35	0

Hay que advertir sobre estos datos lo siguiente:

—Que de los ochos inoculados invadidos, lo fueron 6 dentro de los cinco primeros dias siguientes á la inoculación, lo cual dá solo 2 atacados entre los inoculados.

—Que la sola defunción señalada recayó en una niña que murió de reacción al sétimo dia de enfermedad, y habiéndose negado á tomar alimentos.

Así mismo debemos también recordar que las inoculaciones se hicieron en Alcira en la segunda decena de Mayo.

Hasta aquí los datos que hemos recibido no son bastantes para entusiasmar con la seguridad de la resolución, pero sirven para producir algunos estremecimientos de alegría y decir con alguna esperanza: ¡Adelante!

Pero si no conviene adelantar entusiasmos, irreflexión, conviene igualmente mirar con todo desdén esas noticias aisladas de que tal individuo inoculado murió del cólera, porque esto sobre no decir nada aun no siendo verdad, dice menos cuando no se refieren los detalles de aquella inoculación y de aquel enfermo, pues hemos de persuadirnos, repito, que aun siendo verdad muy grande la inoculación, han de ser muchos los que perezcan inoculados.

El caso del Sr. Candela, tan torpemente propagado por el Sr. Mencheta, aun cuando no hubiera sido desmentido, nada probaria, porque este señor era de muy avanzada edad y no se sabia cuándo fué inoculado y en qué condiciones.

Y ... basta por hoy.—Dr. Angel Putido.

PRENSA.

Leemos en *La Epoca*:

«El gobierno portugués, que hasta ahora habia puesto dificultades á la ratificación del tratado de comercio con España, fundándose en cuestiones referentes á navegación fluvial, pesca y tránsito, acaba de poner con urgencia el proyecto en la órden del día de la Cámara de diputados.

Este acuerdo, coincidiendo con la ruptura de las relaciones comerciales de España é Inglaterra, se considera en Lisboa como señal de la cordial amistad que une las dos naciones peninsulares.»

¿Con que otro tratado? Nos parece bien. Así como así el gobierno conservador está predestinado á no llevar á cabo ninguno de los que trae entre manos.

Pero ¡por Dios! no dejen ustedes que saque la copia el señor conde de la Romera.

Porque hasta ahora es el único español que los realiza.

Dice *El Estandarte*:

«Combátanse enhorabuena las ideas, las opiniones y la conducta, pero déjese á salvo el derecho de tener y manifestar opiniones contrarias á las del gobierno á las de los partidos, y aunque sea á las de la opinión pública, que puede á veces extraviarse, y no se rectifica sino por la contradicción y la discusión.

Esta teoría no tiene más límites que los que impone la Constitución del Estado.»

Hay que advertir que esto lo dice el colega conservador de estómago, y lo dice por que sí y nada más, puesto que debe saber que el telégrafo anunció á su debido tiempo que habian sido denunciados *El Motín*, *El Progreso*, *El Liberal*, y *La Provincia*, de Córdoba.

Una cosa es predicar y otra dar trigo.

El Progreso:

«Achaque antiguo es en la historia española el hecho de que todas las grandes iniciativas suban de abajo arriba.

La Unión añade:

¡Caracotes qué rareza!

Y el caso es que lo mismo ocurre con las iniciativas pequeñas.»

Y *El Progreso* responde:

«No siempre.

La iniciativa de hacer ministro al señor Pidal fué pequeña.

Y sin embargo partió de arriba.»

El jefe infalible de los mestizos, señor Pidal, dirá para sus adentros.

Para las cuestas arriba quiero mi mulo.

Que las cuestas abajo yo me las subo.

El corresponsal madrileño de *La Lealtad*, dice lo siguiente:

«... *La Unión* debe inclinar la cabeza ante el periódico integrista y católico, confesando que pesan sobre los mestizos las admoniciones directas é indirectas que conoce todo el mundo y que *El Siglo Futuro*, incólume en todo lo que vale y significa, no ha recibido de nadie todavía. ¿Pero á qué esforzarse en demostrar conclusiones y derivados? *La Unión* ha desertado del campo carlista y los desertores tienen su expiación, expiación que tarde ó temprano ha de dar principio para justipreciar la síntesis del derecho más justo y racional.»

Esta gente sirve honrada y santamente á Dios y á la Iglesia, echándose los trastos á la cabeza.

Pero no hacen más que morderse.

Azucémosles á ver si acaban como los lobos del cuento.

Dejando los rabos como únicas señales de sus absurdos.

El Ayuntamiento de Madrid ha declarado incapacitados para el ejercicio de concejales del mismo á los señores Castelar, Moret y Prieto Caules.

El primero ha sido jefe del Estado, el segundo ministro y el tercero es un banquero de la corte. Sin embargo, no se les admite por los conservadores para un cargo para el que poseen sobrados títulos.

Bien que estos reaccionarios lo hacen en revancha del acuerdo que hace tiempo ha tomado la opinión pública.

Les ha declarado incapaces.

Y algo más.

NOTICIAS LOCALES.

llamamos muy seriamente la atención del señor alcalde acerca de la falta de cumplimiento que

se observa en los vecinos de la calle del Puerto, á las disposiciones preventivas y sanitarias que se han dictado en obsequio de la salud pública.

En la acequia que pasa por dicha calle se lava y se vacian orines y aguas sucias, como si nada se hubiese prevenido, á ciencia y paciencia de los guardias municipales ocupados en otras cosas de menos importancia, sin duda, puesto que por aquellos sitios no se vé uno de esos individuos, ni para un remedio.

Conste que nos hacemos eco de los pocos vecinos que cumplen por su propio interés lo que está mandado y observan con disgusto la conducta de los demás.

La Higiene recomienda en su último número, no hacer comidas fuertes y excesivas y aconseja aumentar el número de las que se hagan, eligiendo alimentación sana y de fácil digestión sujetándose al dicho vulgar de poco y á menudo, para prevenirse contra la laxitud general de los tejidos, que el calor estival produce luego, aprovechando la actividad de que ahora disfruta el organismo.

Favorecerá el éxito apetecido en opinión del colega médico de quien tomamos las advertencias, el paseo, preferentemente si es por la mañana y si se cuida de impedir la excesiva soltura, ó la astringencia pertinaz del vientre, ambas peligrosas.

Algunas barcas que se disponian á venir á nuestro puerto á donde han llegado tres más, siendo hoy doce las que esperan carga de tomate, se traen de hacerlo segun nuestras noticias, en vista del excesivo precio que segun los compradores tiene la espresada hortaliza, que como dijimos oportunamente y nos ratifican los patrones de los barcos á la carga, ha perdido la novedad por su retraso.

Volvemos á repetir única y exclusivamente en interés de los cosecheros, que conviene á los mismos facilitar en buenas condiciones la exportación de sus productos, no le suceda lo que el año pasado cuyo ejemplo deben tener muy presente, hoy con más motivo puesto que las circunstancias porque atraviesan ciertas regiones de España, no son augurio de nada bueno, en el concepto de demanda de hortalizas.

Si no estuviéramos persuadidos de que pocos aventajarán al señor alcalde en lo que respecta á celo é interés por la salud pública, nos abstendríamos de hacerle indicaciones y así como en otros servicios no lo vemos á igual altura y bien á nuestro pesar lo censuramos, de igual modo y con mayor motivo lo haríamos con relación al de que se trata. En este cumple hasta donde puede exigirse ó algo más con sus deberes, y hay que hacerle justicia.

Pero no es posible que el señor alcalde pueda estar en todas partes ni tampoco lo es que la junta de Sanidad ocupada con esmero en lo que á sus obligaciones concierne, pueda estar en todos los casos al tanto de lo que ocurre.

Eso supuesto y sobre la base de que el saneamiento y las medidas higiénicas son el más eficaz preservativo, nosotros creemos que debiera dividirse la ciudad y su término en distritos, al frente de cada cual, podria estar un teniente de alcalde con los auxiliares necesarios, encargado de vigilar diariamente, examinar y castigar sin contemplación alguna, las faltas de cumplimiento á las disposiciones sanitarias que en beneficio de todos se han dictado.

De ese modo no habria, como hay, balsas de agua corrupta, corrientes de aguas sucias por las acequias que rodean la población, montones de estiércol, charcos pestilentes, como los que segun dicen hay por el camino de Beniopa, basura en las casas, etc., etc.

Somos intransigentes en este punto y esa intransigencia nos obliga á repetir una y mil veces lo que debiera estar ya olvidado.

Los vecinos del caserío del Grao están de enhorabuena y nosotros se la damos muy cumplida.

Debido á las gestiones practicadas en su obsequio por el señor alcalde, muy pronto tendrán el vicario que tanto necesitan y cuyo nombramiento va á recaer en persona muy digna, sabia y religiosa y que reúne las condiciones más excelentes para desempeñar dicho cargo.

Pueden estar contentos y satisfechos los vecinos del Grao.

La plaza no presenta la animación en los negocios que ha presentado otras veces en iguales épocas, debido al malestar general que se siente y á cierto fatalismo que de poco tiempo á esta parte, ha tomado carta de naturaleza en nuestro país.

Y no es esta zona la única que sufre en ese sentido, pues en Málaga, segun las noticias que recibimos de aquel importante punto comercial, es tal el decaimiento que sufren los negocios, que son muchos los corredores de número que han sido baja en la matrícula y han presentado la renuncia de sus cargos.

Por aquí no estamos tan mal y podemos estar mejor si armonizando todos los intereses, en todos hay prudencia, tacto y facilidades.

Durante tres noches en una casa de la calle de Obradores del Arrabal se promueven escandalosas escenas que tienen indignados á la mayor parte de los vecinos de la citada calle.

Hace tres noches se encontraban beodos algunos sujetos de la casa á que nos referimos y parece ser que en la plaza del Duque y calle del Tosal, promovieron una riña, cuchillo y pistola en mano, dando ocasión á mil extraños incidentes á cual más desagradables.

Se nos ha dicho que un guardia municipal avisado de lo que ocurría acudió á apaciguar á los consabidos adoradores de Baco y no sabemos si lograría hacerlo. Nos inclinamos á creer que no, porque anteanoche volvieron á armar gresca, dando ocasión con sus vociferaciones á que se alarmara el vecindario.

Creemos muy del caso llamar la atención de las autoridades y muy especialmente del jefe de O. P. para que averigüe lo que hay de cierto, á fin de que se acuerde lo que proceda y se eviten para lo sucesivo escenas tan escandalosas y tan dignas de castigo.

Galantemente invitados por el rector de las Escuelas-Pías asistimos al acto de inaugurar y bendecir el notable observatorio meteorológico que, bajo la inteligente dirección del Padre Carlos, se ha instalado en dicho edificio.

Con la amabilidad que distingue á la ilustrada comunidad, se nos dió explicación suscita y detallada de todos los instrumentos dedicados al objeto, que son muchos y muy buenos, no habiéndose escaseado sacrificio alguno para dotar á Gandía de una mejora tan útil y que con seguridad no cuenta muchas capitales de provincia.

Nosotros, entusiastas de todo aquello que venga á dar brillo y esplendor á nuestra ciudad, enviamos á los R. P. escolapios, y en especial al sábio rector y P. Carlos la más cálida felicitación.

Terminada la ceremonia de la bendición fuimos obsequiados con una espléndida comida, á la que, como á la bendición, asistieron el señor alcalde Arias y Sanjuan, señor arcipreste, D. José Maria Garcia, señor Teniente de la guardia civil y nuestro director.

Por falta de espacio no publicamos hoy relación detallada de todos los instrumentos que forman parte del observatorio.

Para que el público forme juicio de dicha estación meteorológica, el señor rector ha dispuesto, que durante ocho días pueda ser visitada libremente de ocho y media á once de la mañana y de tres á siete de la tarde, pudiendo asistir las señoras por hallarse fuera de clausura.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA San Norberto, arzobispo de Magdeburgo.

La misa y oficio divino son del tercer infra-octava Corpus Christi, rito semidoble, color blanco.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial á las ocho y media se descubrirá su Divina Magestad, cantándose prima y tertia con so emnidad; siguiendo la conventual á canto llano, basada sobre el *tantum ergo*, reservando después de Nona; y por la tarde á las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes, durante cuyo oficio estará también expuesto el Señor Sacramentado.

En las iglesias convento monjas de Santa Clara y palacio del duque se hará el ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Iglesia de las Escuelas-Pías.—En esta como en las citadas se celebrará también el mismo ejercicio pero revistiendo mayor solemnidad; y en cuyo acto habrá sermón que dirá el R. P. Hermenegildo, vice-rector del mismo colegio.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 3 de Junio de 1885.

Muy señor mio: Al gobierno le preocupa hoy todo. Es como si dijéramos el prototipo de la preocupación.

Le preocupa la cuestión sanitaria, respecto de la cual no tiene criterio fijo, ni línea de conducta concreta, piensa de esta ó de la otra manera, se-

gun las impresiones que recibe, y de torpeza en torpeza, resulta que ni atiende á los sagrados intereses de la salud pública ni á los no menos sagrados de la prosperidad del país, resentidos por virtud del arbitrario proceder y de la confusión de procedimientos que impra en lo relativo á medidas sanitarias.

Le preocupa el doctor Ferrán, juzgado con sobrada lijereza por el ministro de la Gobernación, que en este particular habló siempre por boca de ganso, como suele decirse, sin que se entienda que ese ganso sea el doctor Luciente, su médico de cámara y consejero privado en punto á medicina.

Le preocupa el descontento, cada vez mayor, de la Marina á quien han parecido mal, muy mal los proyectos del señor Antequera, aceptados por el gabinete á la trágala.

Le preocupa el disgusto que empieza á dibujarse entre los oficiales de reemplazo y de las reservas, ante el temor de que la extinción del descuento no les alcance, como así parece vá á suceder.

Le preocupa la escasa eficacia de su maquiavelismo antequeriano para destruir el edificio de la unión de los liberales dinásticos, cuyos cimientos se están echando con gran trabajo seguramente, pero con no menos provecho.

Le preocupa la frialdad que de poco tiempo á esta parte observa allí donde es muy estimable recoger una sonrisa por obligada que parezca.

Le preocupa la formación del nuevo ayuntamiento de Madrid llamado á darle un disgusto á cada momento.

Le preocupa el cansancio de Cánovas, que desea llegar á puesto de salvación sin embarrancarse ni comprometer la nave y los intereses que le están confiados.

Le preocupa, por fin, la sombra de Sagasta que le atormenta sin cesar y que lo trae caviloso y cariacontecido. Todo es, pues, en el gobierno preocupación y fatalismo. Ya vé V. y ven los lectores de su Diario si hay motivo para tenerle lástima y para pronosticar un desenlace funesto. No puede vivir bien ni mucho menos, quien se encuentra tan preopado.

La fórmula aceptada, y que es la extrema pesadilla del gobierno mestizo, está firmada y poco varia en esencia de la que yo indiqué oportunamente. El sábado, si mis informes no mienten, se dará de ella lectura, y aun cuando hay temores de que algo haya en ella que no satisfaga á los señores Lopez Dominguez y Becerra, que desean no verse engañados ni hoy, ni mañana, ni nunca, el duque de la Torre se encargará con su habilidad reconocida y en su indiscutible autoridad, de allanar los obstáculos y de facilitar la inteligencia entre todos, sin que haya por parte de nadie nada que pueda dar motivo á reservas y desconfianzas. En ese sentido se ha explicado hoy el general Serrano con sus amigos, añadiendo que no marchará á Biarritz sin haber dejado formada la unión sincera y estrechamente.

Esto es cuanto yo puedo hoy participarlo.

Hay escasez de noticias absorbiendo una parte muy importante de la atención de todos, la cuestión sanitaria que se presenta climatérica, muy climatérica.

Suyo afectísimo.

X.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 4 de Junio.

La ley de garantías, que ha de ser la bandera política de los liberales dinásticos, se basa en el pacto consentido de la corona y las Cortes en virtud del cual, y en nombre de la representación nacional, se garantiza la completa posesión y el libre ejercicio de los derechos constitucionales, sin que las leyes puedan en caso alguno restringir sus derechos ni modificarlos, quedando su salvaguardia al campo del poder judicial. Entre esos derechos está el del sufragio que se concede á todos los ciudadanos que están en el pleno goce de sus derechos civiles y el de poder residenciar ante los tribunales de justicia á todas las autoridades, cualquiera que sea su importancia y gerarquía.

La ley de garantías no podía derogarse sino con el concurso de Cortes expresa y especialmente convocadas.

Esa fórmula está aceptada por la mayoría del directorio, y se cree que los pocos disidentes se someterán también para no dificultar la concordia.

Estas son las noticias de última hora.

Reproducimos en esta sección de nuestro periódico, por considerarlo de interés y no ser posible hacerlo en el lugar correspondiente, la noticia que, bajo el epíteto de «La cuestión sanitaria» publica en su número de hoy nuestro apreciable colega *Las Provincias*, que dice así:

«Las noticias recibidas de Valencia van siendo cada vez más graves.

En virtud de lo convenido con la comisión de Valencia, el ministro de la Gobernación telegrafió al gobernador civil de Valencia que inmediatamente convoque á la junta de Sanidad y personas notables de la capital para que, sin pérdida de tiempo, acuerden los medios que estimen más convenientes para impedir el desarrollo de la epidemia y su propagación á otros puntos de España.

Desde luego parece resuelto no establecer acordonamientos en torno de la capital, por ser muy difícil; pero serán acordonados los pueblos pequeños ó aquellos que por sus condiciones sean fácilmente acordonables.

Desde hoy serán fumigados los viajeros, los equipajes y mercancías procedentes de Valencia y su provincia, y se establecerán los lazaretos necesarios.

En Valencia hubo ayer cuatro casos de cólera, dos en el penal de San Miguel y otros dos en el barrio de los Pescadores.

Un telegrama de *El Imparcial* anuncia que en aquella ciudad se supo ayer autorizadamente que la enfermedad sospechosa se ha presentado también en Albacete, Castellón y Alicante.»

En virtud de las anteriores noticias con que nos hemos visto sorprendidos queda formulada la protesta con que encabezamos este número.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 5, 3²⁵ tarde.

Puede darse por terminada la conciliación é inteligencia del partido liberal dinástico.

Madrid 5, 3³⁰ tarde.

Se ha prohibido la introducción de trapos por mar y por las fronteras que procedan de Francia, Portugal y Gibraltar.

Madrid 5, 3³⁵ tarde.

Los disidentes izquierdistas no se separan del partido, reduciéndose su actitud á una protesta sin alcance ni consecuencia política.

Madrid 5, 3⁵⁵ tarde.

La salud pública es inmejorable en esta corte y algo más satisfactorias que lo eran ayer son las noticias que de provincias se reciben.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
Con su uso se consigue orinar sin dolor.
Sin dolor también hacen espeler las arenas.
Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningun estado de circunstancia.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.
Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida
fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de
10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social.	58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884.	84.877.057'00 »
Total pólizas vigentes	309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.
Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

ALMACEN

DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA
16, Plaza de Loreto 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecidos un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gastaldo, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico No. 11, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas mármol.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor.—GANDIA

DIARRÉAS.

No padecerá ninguna clase de diarrea, el que refresque con las limonadas de helenina.

Una caja con 12 limonadas, 4 rs.
Una limonada 10 cént. de peseta.

CALLOS.

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, con el

CALICIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.

Frasco. 4 reales.

Se halla de venta una
GRAN colección de
FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA,
ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SHIP CHANDLER
AGENCIA DE ADUANAS

Y
DESPACHO DE BUQUES

DE MOLL Y COMP.^A

Calle del Puente

DENIA